



弘法者應具備些什麼條件？

諸位同學們！今天講「弘法」者，應具備些什麼條件？」嚴格的，因為我們的條件，

都还不够。依據佛陀對富樓那說佈教師應具足十種德。也可以說是十種條件，所以我說我也沒有當弘法師的資格，並非自謙。佈教師的十德說明如下：

- 一、善知法義德。
- 二、能爲宣說德。
- 三、辯才無碍德。
- 四、方便巧說德。
- 五、處衆無畏德。
- 六、隨法行法德。
- 七、具足威儀德。
- 八、勇猛精進德。
- 九、身心無倦德。
- 十、成就威力德。

我們想想，要俱備如許德能，才能當佈教師，所以我們只能說是准佈教師，將來進德修慧而爲合格的佈教師。不過話又說回來，那是佛陀住世時所定的資格，此一時也彼一時也，今非昔比，只好退而求其次了。今天還是談談今日今時的佈教師應該要俱備些什麼條件？來和諸位共同研究。

現在我也假定了幾個條件說明如下：

這第二就是要充實自己的學問，佛陀要我們「佛法無量誓願學」所以我們除去佛學而外，什麼社會常識，歷史地理，都要懂得一點，古人說：「一物不知，儒者之恥」尤其我們是弘法講師，假使不懂得普通常識，說錯了話那才是笑話呢，講到這裡，我說一個不懂常識的笑話故事給你們聽。

這個笑話是過去有個軍閥，不懂三民主義，因爲民國以來，國父的三民主義，差不多人人都懂，這位軍閥他也想看看。有一天拿了三塊錢，叫當差的去買三民主義。「勤務兵，這裡有三塊錢，你去買三民主義。」「是」當差的跑了半天，沒有買到，回來報告大帥，沒買到，「爲什麼？」、「因爲只有三塊錢，三民主義要五塊錢，三塊錢不肯賣」。「咳！你這無用的東西，一點聰明都沒有，三民主義要五塊錢，你三塊買不到三民主義回來看，爲什麼這樣笨呢？」

孟子上說：「人之大患，在好爲人師」，現在大家都將來的弘法講師，負了化導社會，利益人群的責任，這個任務可不小，要領導社會，振興佛教，首先就得健全自己。

諸位：我們是佛教徒，要有宗教家的風度，尤其是宣傳佛教的佈教師，處處要爲人師表，佛教是一個道德和理智兼備的宗教。我們這個國家

是一個講道德，說仁義的國家。道德佔第一，學問在第二，我們隨便在口頭上就可以找得出的，

例如某人的道德學問很好。便說某人「品學兼優」，品就是道德，學就是學問。却沒有說「學品兼優」的。同時孔子也說：「行有餘力，則以學問優」。他所說的行，也可以說是佛教裡修行。就是教徒呢？更何況我們是佛教徒，加之我們還是教化人的佈教師呢？所以我們第一要健全自己，特別重要，這與復興佛教前途，有莫大的關係。

佈教師如果第一條做不到，其他什麼也不必談。孔子也說「君子不重則不威，學則不固」，就是這個意思。

第一、要充實學問

還自作聰明，罵勤務兵不聰明，爲什麼不買三民主義回來。

在佛教裡也有這類笑話，過去有位出家人，和我一樣的沒有學過經教，有一天去人家做佛事，有一位居士問他說：「老師父：你們念的南無阿彌陀佛六字怎樣解？」他答得很妙，他說：「南無者就是南方沒有也」，因爲南方沒有阿彌陀佛，所以阿彌陀佛在西方」又問：「你們佛教常說四生六道是什麼意思？」他答得更妙：「那是說的四個和尚六個道士」真是要笑掉人的大牙。我勸諸位要廣學多聞，不是學了一經一論便罷，要學一切的經論，不但學了經典就好，還要研究諸子百家和西洋哲學科學，以及種種學問，甚至書算圖畫，雕刻，音樂，都可以學，運用來做我們的弘法工具，但是，這要有長期修養，終身的學習。

第二、不要偏解佛理

佛法是多方面的，空有性相，各有不同，太虛大師融會八宗，他對八宗是一樣看法，所以我們不能偏執一經一論爲是，既不能執理廢事，又不能執事廢理，這都是偏見謬解，所以古德教人寧可破戒，不可破見，破戒是個人的事，破見是引人下火坑，罪過就大了。

我們對這一門的道理，沒有深刻的了解，就不能武斷的下評語，同時不能以爲我的對，他的錯，佛法如糖蜜，中邊皆甜。

「兩個武士打架」

現在再引一個故事證明偏執一邊的不對，過去有兩軍人，一個騎着馬由東邊向西來，一個騎着馬由西邊往東走，交通路口中間鑄了一位將軍銅像，全副武裝，手中拿着他平時所用的武器——盾，一邊是銅的，另一邊是鐵的，一物兩面，

素

銅鐵各異，因此這兩位軍人騎馬走到這裡，双方都停住馬看這位新鑄的紀念像。東邊一位說：「這像什麼都好，就是手上拿的盾是鐵質的，不大好看」。西邊的一位他明明看見是亮光光的銅，為什麼這人胡說八道亂說是鐵的？因此他不服氣，因為過去軍人都是老粗的多，他對東邊的軍人講：「你的眼睛是不是出了毛病，明明是銅的你為什麼要說是鐵的？」難道你連銅鐵都分不清，在這裡胡說八道的亂批評？」對方明明看的是鐵質的，這傢伙自己不識貨，無故罵人，豈有此理，因此反唇相譏，各執一面，互不認錯，最後拿出軍人本色來，演全武行，等到他們從馬上打落倒在地，東邊人跌倒到銅像西邊來，西邊人也倒到銅像東邊來，双方抬頭一看，這時才知道是一物兩面，銅鐵各異，當時誰也沒有說錯，因為只看了兩面，沒有看到另一面，所以各執其是，各非其非，如果當時双方兩邊先看一下，也不會大打出手，給圍觀的人恥笑了」。我們現在也是的，不能以一己爲是。一定要「知之爲知之，不知爲不知。一切不可知之爲是，不知爲非，那就和這兩位武士差不多了。

第四、要廣結人緣

佛經說「未成佛道，先結人緣」，我們當弘法講師的人，如果弘法沒有人來聽講，那才大煞風景呢？弘法也要有法緣，法緣是從今生或前生多結人緣而來的，有的人道德學問很好，可是講經說法的法緣並不好，有的人文學問並不好，可是他講起來很滿座，法緣非常好。

淨土宗大德印光大師，他老人家的道德人格，誰也不敢否認的，可是說起法來，聽的人並不踴躍，倓虛老法師在「影塵回憶錄」內也說到印光大師在上海講開示，最初很多人，可是一場未終人去一半，聽衆並不是不願聽，也不是法師不開會講和道德學問不够，實在是各有特殊事故而離開會場，後來老法師知道他講演的法緣不行，便很少開大座講經，只有與信徒們通信說法。印光大師文鈔便多數是信件。這可以說欠說法緣而多

文字緣。

「二十年後有人聽」

現在我再說一個關於法緣的故事，據說有十位善說法要的青年法師，辯才無碍，可惜他說法並不因他會講而增加聽衆。法緣不好。他想盡方法使聽衆能够聽懂，結果還是引起聽衆興趣，使他很傷腦筋，有一天去問一位法緣殊勝德高望重的老法師，老法師對他說：「這因爲你前生未結人緣，所以今生當了法師沒有法緣，現在有兩個方法，一方面發歡喜心向人結緣、二方面向畜生結緣，你盡量的買畜生放生，二十年後，我保證你的法緣大興」，這位法師就依老法師的話，每天有錢，就去買魚鳥放生，並爲牠們說三皈依，果然如此，二十年後，法緣大興，聞法皈依都是一班青年男女，這些青年都是廿年前他所放生的東西，因爲那時就爲他們受三皈結了緣，這些魚鳥死後投生爲人，都來聞法皈依，這就是他二十年後法緣殊勝的因緣。

第五、要研究姿態威儀

弘法講演，要研究各種姿態，圓瑛老法師說：「講演，要有講有演」講是嘴講，演是表演，聲音笑貌，手勢動作都能代表語言，而加強力量，發生效果，所謂喜怒哀樂全從形態上表達出來，世界著名的講演家，都要研究這些的。

我在上海楞嚴專宗學院讀書時，有一位同學上台講演，身子也不動一下，手也不知如何放，眼睛也不敢睜開來看人，並且反而把雙眼閉緊，那一付尊容使人看起來很不自然。不論他講得如何？一看那個樣子就夠了。講演最重要的是兩隻眼睛傳神，一定要看住聽衆講的。你不看人，人家也不看你，其他還有聲音的高低，姿態的表情都有關係，尤其我們出家人講演，在表情之中還要看那樣子就夠了。

弘法的人，不但要口才流利，而且還要辯才，難練習辯才，假設問

無碍。玄奘法師到印度求法，經常與外道開辯論會，就是自己門裡也是經常辯論的。西藏一直到現在還是如此，考「格西」一定要經過大會雄辯，然後才能取得格西的資格。格西等同博士學位一樣，尤其現在異道邪教，魔說風起，他說拜祖

宗佛菩薩都是偶像，信佛教是迷信，我們不但要有充實理由來答覆他，而且要更進一層難倒對方。過去我們有時只有學了一點招架之功，而無還兵之力，現在不行，一定要以攻爲守，我們不但答覆他的疑問，而且研究他的弱點，加以進攻，一定殺得他棄甲曳兵而走，使他知難而退自討沒趣，不敢再嘵嘵不休的來與我們搗蛋。

舉例來說：偶像問題，應該與他研究透徹，問他偶像是什麼？偶像有幾種？什麼人不拜偶像的？一定要對方先答覆，他答不出來，你先笑他，後告訴他理由，這樣子使他既慚且愧，笑人拜偶像的人，給人問得無言回答。

又如迷信問題也是，我們過去有一種通病，答話不够幽默，只有答而不問，比方學科學，他以爲科學萬能，除科學以外他什麼也看不起，對宗教更是認爲迷信，不合科學的，過去有一位學科學的與我談話，基督徒迷信上帝是萬能，而學科學的又以爲科學是萬能，開口科學萬能，閉口科學萬能。

我問他：「你說科學萬能，我問你，科學家生病嗎？」「有時當然也會生病的。」我再問「科學家會死嗎？」「當然會死啦！」我再問「他知道不知道什麼時候死呢？」「不知道」。他死後到什麼地方去知道呢？」「那怎麼會知道？」「你剛才是說科學萬能的嗎？爲什麼現在我所問的問題它都不能呢？」問得他無言可答。

迷信者就是不知而信，不是而信，那就是迷信。你能說信科學就沒有迷信嗎？我問你：當牛頓所發現的萬有引力，轟動一時，很多人信仰他翻，當初愛因斯坦發明相對論把牛頓的萬有引力推翻，當初信仰牛頓以爲是的人這時豈不都是迷信嗎？後來一班人都崇拜愛因斯坦，相信愛因斯坦是科學權威誰敢不信，信愛因斯坦的是不是迷

信呢？當然不是，一百二十個不是，可是現在我國青年科學家，李政道和揚振寧、吳健雄，三人都所發明科學理論推翻了愛因斯坦的「對等性定律」，過去以為是，現在又不是了，是的不迷信，不是者那又成為迷信了，你說對不對？這位科學萬能的先生給我問得他啞口無言。

第七、怎樣對付外道

這是一件重要的學問，有些異教徒無理取鬧，有的外道專門找佛教的錯處，或者以奇怪苦行

為道德——我們都要有辦法對付他。

在我國歷史上不知發生過多少道教的道士，和出家人辯論鬭法的事件，鬭法要有神通威力，辯論就要有無碍辯才，現在舉幾個例子：

崇慧與史華

在唐朝代宗皇帝時有道士名史華，以道術邪法得寵，因請皇上立梯，與沙門角法，以顯他邪法欺侮僧人，當時有沙門崇慧，表請挫之，皇帝率百僚親臨觀看双方角法，道士史華、履刀而上、招慧登之，崇慧隨之而上，往復無傷，法師命以薪烈火聚於庭前，崇慧先入呼道士入火，史華慚汗，不敢正視，皇帝大悅，賜崇慧號爲護國三藏，如果當時沒有和尚與他去履刀入火，道士又要想毀滅佛教了。

慧忠對太白仙人

再說一個唐代宗時慧忠國師的辯才，有一天

道士太白山人，因代宗皇上介紹與慧忠國師相見

，帝曰：此人頗有見解，請師驗之。師曰：汝濫

何能？山人曰：委識山識地識字識算。師曰：山

人所居之山，是雄山雌山？山人茫然不能對。又

問識地否？曰識。師指殿上之地曰：「此是何地

？」曰容弟子算方知。再問識字否？曰識。師在地

上書一字問什麼字？曰：「一字，曰：土上加一。」

王字。又問能算麼？曰能，師曰三七多少？山人

曰：國師玩弟子，三七豈非二十一！師曰却是山

人玩貧僧，三七是十何謂廿一。更有何能？曰弟

子縱有，亦不敢向國師開口。師曰縱有亦具未是

，師謂帝曰……問山不識山，問地不識地，問字

不識字，問算不解算，陛下何處得此懵漢來？」

帝謂山人，朕有國位，不是爲寶，禪師乃國寶也。

電，你那位大老師能成嗎？我看比你的大老師的道大得太多了吧！」

後來他又說大老師能吃野菜不生病。

「你的大老師吃毒藥死不死？」他說「吃毒

藥那能不死嗎？」「你老師沒有道，你看那些吸

一塊下去也不死，這也算有道嗎？如果算的話，

他比你大老師的大得多呢！」諸如此類辯才，我

們弘法的人，都要練習。

最後限於時間不能多說了，還有觀機說法，慎重發言，膽大鎮靜，隨機應變，都是弘法人員必備條件，人多了不能亂，有知識份子在場不能畏，外道責難不能怕，再加上前面的法緣，學問

辯才，儀態這是弘法的四種美德，還有很多有關

於應付外教徒的話，現在不能再講了，等有機會再與諸位研究，講得不對的地方還請原諒。

(講於全省佛教教師講習會)

本長刊篇

文佛藝文叢書之小說

狂

(戶訂限)！月個一價特

(元三幣港)元十本每：價原
(元二幣港)元六本每：價特